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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 
г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 
г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 
Специалист по работе с постоянными 
клиентами: 

г. Кемерово (384-2) 74-72-24 
 
 

 Мы предлагаем: 

-официальное трудоустройство 
-карьерный рост 
-своевременную оплату труда 
-корпоративное обучение 
-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-
оздоровительных мероприятий 
-ежегодный отпуск 28 дней  
-дружный коллектив  
-график работы 5/2 

Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           
_______________________________________________________________________________________ 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
НДФЛ с выплат при увольнении: Минфин напомнил о лимитах для расчета среднего заработка 

(29.08.2025) 

Выплаты при увольнении не облагают НДФЛ в пределах 3 среднемесячных заработков (для работников 
Крайнего Севера и приравненных местностей - 6). Для расчета применяют тот же порядок исчисления среднего 
заработка, что и при назначении пособия по беременности и родам и ежемесячного пособия по уходу за 
ребенком. 

Средний месячный заработок исчисляют за 2 календарных года до года увольнения. Средний заработок за 
месяц равен среднему дневному заработку, умноженному на 30,4. Для определения среднего дневного 
заработка зарплату за расчетный период делят на число календарных дней в этом периоде (исключение - 
календарные дни болезни и т.д.). Средний заработок за день не может превышать частного от деления 
максимальной базы по взносам за 2 года (перед увольнением) на 730. 

Отметим, Минфин и ФНС уже давали сходные разъяснения. 
Документ: Письмо Минфина России от 03.06.2025 N 03-04-05/54415 
Обязанность подтверждать основной вид деятельности с 1 сентября отменят не для всех, 

напомнил СФР (29.08.2025) 

Вдомство сообщило, что большинство работодателей перестанет подтверждать вид экономической 
деятельности. Информацию фонд получит из ЕГРЮЛ и ЕГРИП. 

Правило действует не для всех. Для обособленных подразделений юрлиц, которые зарегистрированы как 
самостоятельные страхователи, порядок прежний: они будут подтверждать основной вид деятельности на 
основе бухотчетности за предыдущий год. 

Документ: Информация СФР 
Росстат обновил ряд форм статистики о торговле, транспорте, науке и инновациях (28.08.2025) 

Утвердили формы и указания по заполнению, например, таких статистических отчетов о торговле и 
транспорте: 

- 1-ТОРГ, 1-ТР. Применяют с 1 января 2026 года начиная с отчета за 2025 год; 
- 1-конъюнктура (опт). Применяют с 1 января 2026 года начиная с отчета за I квартал 2026 года; 
- 3-ТОРГ (ПМ). Применяют с 1 апреля 2026 года начиная с отчета за I квартал 2026 года. 
Обновили также формы и указания по заполнению отчетов о науке и инновациях. В их числе 2-наука и 4-

инновация. Их применяют с 1 января 2026 года начиная с отчета за 2025 год. 
Так, пояснили порядок заполнения 1-ТОРГ в ситуации, когда товары, купленные на стороне, продает 

юрлицо, а отгружают его обособленные подразделения из других субъектов РФ. В этом случае оборот оптовой 
торговли следует отражать по обособленному подразделению, которое произвело отгрузку. 

В обновленном 1-ТОРГ в разделе 2 нужно будет указывать данные о розничной торговле 
гомогенизированными пищевыми продуктами, детским и диетическим питанием в специализированных 
магазинах. 

В форме 1-конъюнктура (опт) в разделе 6 не понадобится отражать данные о работе с физлицами, но 
нужно будет указывать сведения о работе с ИП. 

Из формы 3-ТОРГ (ПМ) убрали раздел с информацией о числе заправочных станций. 
Документы: Приказ Росстата от 28.07.2025 N 365 
Приказ Росстата от 28.07.2025 N 364 
Роспотребнадзор рассказал о гигиене в офисах (28.08.2025) 

Чтобы снизить риск возникновения инфекций и улучшить самочувствие персонала, советуют вовремя 
обслуживать фильтры кондиционеров и поддерживать оптимальную температуру не ниже 21 °C. Не следует 
направлять поток воздуха на сотрудников. 

Работникам рекомендуют соблюдать ряд простых правил: 
- переобуваться в сменную обувь в офисе; 
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- протирать рабочий стол влажной салфеткой в начале дня; 
- перед обедом мыть руки с мылом или использовать дезинфицирующие средства; 
- не касаться глаз, носа и рта без гигиенической обработки; 
- при кашле прикрывать рот сгибом локтя или одноразовой салфеткой (ее нужно сразу выбросить, а затем 

вымыть руки). 
В комнате для приема пищи следует протирать столы до и после еды. Не стоит оставлять посуду и 

раковину грязными. Желательно держать продукты в общем холодильнике не более суток и указывать на 
контейнерах имена и даты. 

Не рекомендуют выбрасывать пищевые отходы в корзины для бумаги. Если нет иного варианта, мусор 
нужно вынести в конце дня. 

Если сотрудник почувствовал недомогание, ему следует остаться дома и при необходимости вызвать 
врача. 

Документ: Информация Роспотребнадзора от 25.08.2025 
(https://www.rospotrebnadzor.ru/about/info/news/news_details.php?ELEMENT_ID=30624) 

Минтруд пояснил, как оформить выходной 1 сентября (28.08.2025) 

Есть два варианта, чтобы сотрудники смогли провести День знаний вместе с детьми: 
- взять часть ежегодного оплачиваемого отпуска. Если ранее отдых не запланировали в графике, его 

можно изменить по согласованию с работодателем; 
- оформить отпуск за свой счет. Для этого нужно написать заявление и договориться о выходном с 

руководством. 
Ведомство также напомнило, что нельзя отказать в отпуске без сохранения зарплаты ряду категорий 

сотрудников, в частности инвалидам и супругам военнослужащих. 
Документы: Информация Минтруда России от 26.08.2025 (https://t.me/mintrudrf/2828) 
Как предоставить отпуск без сохранения зарплаты 
Как предоставить отпуск без сохранения зарплаты в бюджетной организации 
У операторов персональных данных станет больше обязанностей - поправки Минцифры 

(28.08.2025) 

Планируется, что с 1 марта 2028 года операторы станут передавать в ЕСИА (по сути, на Госуслуги) 
информацию об обработке личных сведений. Это будут делать при их сборе и в случаях, которые перечислит 
правительство. Оно же утвердит список сведений для передачи, ее порядок и сроки (пп. "б" п. 6 ст. 3 и ч. 7 ст. 10 
проекта). 

Для тех, кто работал с персональными данными до упомянутой даты, хотят ввести переходный период. 
Направить информацию в ЕСИА нужно не позже 1 сентября 2028 года (ч. 9 ст. 10 проекта). 

Операторам запретят требовать согласие на обработку, если по ФЗ или международному договору 
получать такое согласие необязательно (пп. "а" п. 6 ст. 3 проекта). 

Уточнят, что физлицо по общему правилу сможет выдать согласие или отозвать его непосредственно или 
через ЕСИА. Порядок и случаи применения второго способа определит правительство (абз. 2 - 4 пп. "б" и пп. "в" 
п. 3 ст. 3 проекта). 

Публичное обсуждение поправок завершат 16 сентября. Это лишь часть новых мер по борьбе с 
кибермошенниками. Подробнее о ряде других изменений мы расскажем в ближайшее время. 

Документы: Проект федерального закона (https://regulation.gov.ru/projects/159652) 
Как обрабатывать персональные данные 
Пенсионер нуждался в лечении - суды не сочли это поводом платить после сокращения дольше 

положенного (27.08.2025) 

Центр занятости решил сохранить за сотрудником средний заработок за 4-й месяц со дня сокращения. Он 
счел исключительным обстоятельством для выплаты заболевание, которое требовало затрат на лечение. 
Работодатель решение оспорил, так как при приеме специалист прошел медосмотр, тяжелых болезней не 
выявили. 

Три инстанции сошлись во мнении: выплата не положена. Работник получает пенсию по старости выше 
прожиточного минимума, не имеет иждивенцев, не страдает тяжелым заболеванием. Нет исключительных 
обстоятельств, чтобы сохранять средний заработок свыше 3 месяцев после увольнения. 

Тот факт, что специалисту нужно лечение, не означает, что обстоятельства исключительные, ведь у него 
есть право на бесплатную медпомощь. 

Отметим, практика по выплатам пенсионерам дольше положенного неоднозначна. 
Документы: Определение 8-го КСОЮ от 05.08.2025 N 88-12633/2025 
Какие выплаты полагаются работникам при сокращении 
Какие выплаты полагаются работникам бюджетных организаций при сокращении 
Отчет ЕФС-1 сдали позже срока из-за технического сбоя - суд не согласился со штрафом 

(26.08.2025) 

Страхователь подал ЕФС-1. Часть сведений в фонд поступила с опозданием из-за технического сбоя у 
оператора. СФР начислил штраф. 

Суды 3 инстанций его отменили. 
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Они выявили, что страхователь загрузил файл в систему в срок. Однако оператор его не отправил из-за 
технической недоработки. 

Суды пришли к выводу, что страхователь не виновен. Опоздание при подаче сведений произошло по 
техническим причинам, которые не зависят от воли страхователя. 

Отметим, суды, скорее всего, согласятся со штрафом, если страхователь сам вызвал технические 
неполадки. Так поступил 4-й ААС. 

Если сбой был на стороне фонда, то суды с большей вероятностью не поддержат санкции. Например, АС 
Московского округа отметил штраф за опоздание из-за сбоя при передаче сведений для выплаты пособия по 
больничному. 

Документ: Постановление АС Центрального округа от 04.07.2025 по делу N А64-5239/2024 
Выездная проверка: суд решил, что несколько раз осматривать территории и документы не 

запрещено (26.08.2025) 

В рамках выездной проверки инспекция вынесла 2 постановления о проведении осмотров территорий, 
помещений, документов и предметов. Организация оспорила второе из них. Она считала, что налоговики при 
одной выездной проверке вправе провести только один осмотр. 

Первая инстанция налогоплательщика поддержала: у проверяющих не было новых оснований и мотивов 
для повторного осмотра. Апелляция и кассация решили иначе: 

- основания для повторного осмотра налоговики раскрыли, итоги отразили в акте проверки; 
- налогоплательщик не доказал, что постановление нарушило его права и законные интересы в сфере 

предпринимательской и иной экономической деятельности; 
- негативные последствия для организации из-за постановления не наступили; 
- НК РФ не запрещает проводить повторный осмотр. 
Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 07.08.2025 по делу N А32-29955/2024 
Финансирование предупредительных мер: суд указал, какие документы не нужны для 

подтверждения расхода (26.08.2025) 

СФР разрешил за счет финансирования предупредительных мер купить средства индивидуальной защиты 
(СИЗ) - перчатки и респираторы. После выездной проверки фонд потребовал вернуть деньги из-за 
недостоверных сведений и документов, их сокрытия. 

Суды защитили страхователя: 
- перед решением о трате денег страховщик получил перечень СИЗ с указанием их числа и стоимости. 

Фонд принял документы без сомнений, в акте проверки и решении не опроверг информацию из них; 
- организация подтвердила покупку, СИЗ приняли к учету; 
- товар передали со склада в цех по требованиям-накладным, которые оформили по Закону о бухучете; 
- фонд не опроверг целевое использование средств или выдачу СИЗ сотрудникам. 
Доводы СФР о том, что организация не представила личные карточки учета выдачи СИЗ, суды не приняли. 

По правилам финансирования предупредительных мер, которые действовали в проверяемый период, эти 
документы не нужны, чтобы подтвердить расходы. 

Отметим, действующие правила тоже не содержат такой обязанности. 
Документ: Постановление 13-го ААС от 15.07.2025 по делу N А56-106567/2024 
Страхователь не подал сведения об инвалидности работника - суд не взыскал переплату пособия 

(26.08.2025) 

При проверке фонд установил, что понес излишние расходы на выплату больничного, поскольку не 
располагал данными об инвалидности застрахованного. Страхователю предложили возместить расходы и 
заплатить штраф. 

Суды контролеров не поддержали: 
- организация не вправе требовать от застрахованного сведения об инвалидности; 
- она не обязана подавать эти данные в фонд; 
- все нужные сведения страхователь направил в срок. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 06.08.2025 по делу N А40-267103/2024 
Обслуживание и ремонт лифтов в МКД с помощью подрядчиков: Минстрой дал пояснения об 

оплате (26.08.2025) 

Сумма, которую собственники вносят, например, управляющей компании (УК) за содержание и текущий 
ремонт общего имущества, не связана с ценой договоров между УК и подрядчиками. 

Так, УК не должна возвращать собственникам разницу, если цена подряда ниже их платы за содержание 
лифтов. А подрядчики не обязаны компенсировать разницу, если их работы, наоборот, дороже. В последнем 
случае речь идет, полагаем, о возврате денег в пользу УК. 

Документ: Письмо Минстроя России от 06.08.2025 N 45893-ДН/04 
Освобождение от НДС: Минфин назвал операции по информационному взаимодействию 

(25.08.2025) 

Ведомство пояснило, что относят к освобождаемым от НДС операциям организаций, которые 
обеспечивают информационное и технологическое взаимодействие между участниками расчетов. Такими 
операциями могут быть: 
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- передача запросов о наличии у плательщиков-физлиц начислений, произведенных госорганами, 
ведомствами и организациями (получателями) в небанковскую кредитную организацию. Последняя должна 
переводить деньги и принимать ответы на запросы; 

- прием информации о выставленных получателями начислениях и счетах в пользу плательщиков-физлиц; 
- предоставление возможности плательщикам-физлицам составлять поручения (распоряжения) на оплату 

в виде электронного документа, передавать данные поручения небанковской кредитной организации и 
маршрутизировать их для перевода денег; 

- прием информации о статусе перевода денег и их переводе получателям. 
Отметим, Минфин уже называл и другие примеры операций для освобождения от НДС. 
Документ: Письмо Минфина России от 29.07.2025 N 03-07-07/73182 
Сбор на реконструкцию объектов инфраструктуры воздушного транспорта - Минтранс разработал 

правила (25.08.2025) 

Минтранс подготовил порядок определения и формирования расчета сбора на реконструкцию объектов 
инфраструктуры воздушного транспорта. Его будут платить организации и ИП, которые осуществляют 
воздушные перевозки (п. 2 проекта правил). Собирать деньги и компенсировать затраты на капремонт будет 
оператор (п. 11 проекта правил). 

Сбор за каждого пассажира - 150 руб. Сумму планируют ежегодно индексировать. Формула расчета сбора 
предполагает корректировки по решению правительства. Например, его могут изменить при снижении 
пассажиропотока (п. 6 проекта правил). 

Рассчитывать сбор нужно будет по итогам каждого месяца, платить - не позднее 20 числа месяца, 
следующего за отчетным (п. 3 проекта правил). 

Аэропорты объединят по группам. Средства от сбора внутри одной группы пойдут на строительство и 
реконструкцию аэропортов в этой же группе (п. 10 проекта правил). 

Если правила примут, они заработают 1 марта 2026 года и будут действовать до 1 марта 2032 года (п. 4 
проекта постановления). 

Проект проходит публичное обсуждение. 
Отметим, сбор вводят поправками к Воздушному кодексу РФ с 1 сентября 2025 года. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ (https://regulation.gov.ru/projects/159523) 
Список признаков мошенничества при снятии денег в банкомате заработает с 1 сентября 2025 года 

(25.08.2025) 

ЦБ РФ перечислил показатели выдачи наличных без добровольного согласия клиента банка. Один из 
индикаторов - это попытка получить средства в течение 24 ч с момента, когда: 

- банк предоставил кредит и т.п.; 
- физлицо перевело себе через СБП более 200 тыс. руб.; 
- вклад на сумму более 200 тыс. руб. досрочно закрыли по требованию гражданина. 
Еще один признак - минимум за 6 ч до запроса на снятие денег операторы связи или прочие юрлица 

выявили: 
- странные параметры звонков по номеру мобильного телефона клиента. Речь идет о нетипичной 

периодичности и длительности разговоров; 
- увеличение числа сообщений в мессенджерах, по СМС, электронной почте и т.п. Имеются в виду 

сообщения от Госуслуг, банков, новых отправителей и пр. 
Среди других признаков отметим такие: 
- запрос наличных отличается (временем суток, суммой, локацией и т.п.) от тех, которые обычно 

совершает клиент; 
- в течение календарного дня по любой причине было минимум 5 отказов в выдаче средств. 
Напомним, банки обязаны выявлять индикаторы с 1 сентября. Если обнаружат хотя бы один из них, то 

разрешат снимать не более 50 тыс. руб. в сутки. Ограничение продлится 48 ч с момента запроса о выдаче денег. 
Подробнее в нашем обзоре. 

Документ: Приказ Банка России от 07.08.2025 N ОД-1765 
Кассация напомнила: при увольнении за повторный проступок важно, когда он совершен 

(25.08.2025) 

Сотруднику за нарушение объявили замечание. В следующем месяце в результате проверки обнаружили 
и другие проступки. Работника уволили за неоднократное неисполнение обязанностей. Действия организации он 
оспорил. 

Две инстанции поддержали работодателя, но кассация с ними не согласилась. Проверка выявила 
нарушения, которые сотрудник совершил до того, как ему объявили замечание. Признака неоднократности нет, а 
значит, увольнение незаконно. 

Дело направили на новое рассмотрение. 
Отметим, подход соответствует позиции ВС РФ. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 26.05.2025 по делу N 88-14375/2025 
Как уволить работника за неоднократное неисполнение обязанностей 
Как уволить работника учреждения за неоднократное неисполнение обязанностей 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QUEST&n=223175&dst=100016
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QUEST&n=232874&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=511105&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=511105&dst=100024
https://regulation.gov.ru/projects/159523
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512662&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512662&dst=100017
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512662&dst=100022
https://www.gosuslugi.ru/
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512662&dst=100010
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512662&dst=100030
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=498848&dst=100037
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512662&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=511247&dst=100594
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ001&n=219407&dst=100055
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=370386&dst=100199
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ001&n=219407&dst=100055
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=GRKU&n=45&dst=100030
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PKBO&n=31818&dst=100044


 

 

  - 5 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

 
НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 

 
ЦБ РФ: при блокировке карт или отказе в операциях банки должны подробно информировать 

клиентов (29.08.2025) 

Если банк приостановил прием распоряжений, отказал в операции, ограничил использование электронных 
средств платежа (в т.ч. дистанционное банковское обслуживание), он должен, в частности, сообщить клиенту: 

- причину такого решения; 
- на основании чего оно принято. Речь идет об указании условия договора, нормы Закона о национальной 

платежной системе или "антиотмывочного" закона; 
- порядок дальнейших действий клиента. 
Информации должно быть достаточно, чтобы клиент мог дать пояснения, представить сведения и 

документы для своей защиты, обжаловать решение, если это потребуется. 
Регулятор также напомнил ряд правил обслуживания и, в частности, рекомендации по взаимодействию с 

теми, кому отказали в заключении договора банковского счета (вклада). 
Документ: Информационное письмо Банка России от 26.08.2025 N ИН-01-59/98 
Экспедиторам нужно соблюдать ряд новых подзаконных правил с 1 сентября 2025 года (29.08.2025) 

Если экспедитор выявит в грузе запрещенные предметы и вещества, то в течение часа позвонит в ФСБ 
или МВД. Речь идет о территориальных органах в регионе такого обнаружения. Нужно сообщить: 

- Ф.И.О. экспедитора, если он ИП; 
- наименование и организационно-правовую форму экспедитора-юрлица, а также Ф.И.О. и должность того, 

кто передал сведения от имени этой компании; 
- вид и число запрещенных предметов и веществ; 
- адрес, дату и время их выявления; 
- данные о клиенте из договора транспортной экспедиции. 
Утвердили и то, как экспедитору передавать оперативникам по их требованию груз для проверки либо 

изъятия. Это следует делать в помещениях экспедитора, которые среди прочего обеспечивают 
конфиденциальность груза и оперативников, а также отвечают санитарным и противопожарным требованиям. 
Если таких помещений нет, нужно согласовать другое место. 

Экспедитор должен предоставить оперативникам свободный доступ к грузу и обеспечить его сохранность 
(вместе с упаковкой, если она есть). Нельзя разглашать третьим лицам любую информацию о его передаче. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 23.08.2025 N 1264 
Постановление Правительства РФ от 23.08.2025 N 1265 
ВС РФ поправил суды: индексировать присужденную сумму можно только после ее выплаты 

(28.08.2025) 

В пользу компании взыскали деньги с федерального казенного предприятия. Оно проходило процедуру 
ликвидации и ничего не выплатило. Через несколько лет компания попросила суд проиндексировать сумму. Три 
инстанции поправили расчет и частично удовлетворили требование. 

ВС РФ отказал в индексации. По общему правилу ее применяют только после исполнения судебного акта. 
Это связано с тем, что нужно знать дату окончания периода начисления. На такую позицию ВС РФ указывал 
ранее в обзоре судебной практики. 

У предприятия есть субсидиарный ответчик - РФ. Если компания приняла все меры для исполнения 
судебного акта и получила нужные сведения о процессе ликвидации, то она вправе подать иск об индексации к 
государству. 

В данном случае компания в 2015 году получила и направила предприятию исполнительный лист о 
взыскании денег. В 2024 году ликвидационная комиссия сообщила, что у предприятия нет активов для выплаты 
долга. 

Документ: Определение ВС РФ от 20.08.2025 N 305-ЭС25-3349 
Кассация защитила перевозчика от повышенного штрафа, который он должен был уплатить за 

клиента (28.08.2025) 

Перевозчик договорился с клиентом, что если опоздает на выгрузку, то заплатит 100% штрафа, который 
последнему выставит его контрагент-грузополучатель. Когда такая ситуация произошла, перевозчик деньги не 
перечислил, и клиент решил взыскать убытки. Две инстанции удовлетворили требование: перевозчик согласился 
с ответственностью и должен исполнить договор. 

Кассация напомнила, что надо учитывать обычные последствия подобного нарушения. На практике 
неустойка в среднем намного ниже, чем согласовали между собой клиент и его контрагент. Следовало выяснить, 
должен ли был перевозчик предвидеть, что опоздание обернется столь значительными убытками, знал ли он о 
повышенной ответственности и сообщили ли ему об этом. 

Кроме того, в договоре перевозки и заявке к нему не указано о высокой неустойке - 10% от цены товара. 
Нужно понять, есть ли причинно-следственная связь между такой неустойкой и нарушением перевозчика. Он не 
был стороной договоров клиента и его контрагентов, не мог повлиять на их поведение и размер штрафов по их 
договорам. 
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Ранее сходную позицию высказывал ВС РФ по договору подряда. 
Дело направили на новое рассмотрение. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 15.08.2025 по делу N А40-201092/2024 
У операторов персональных данных станет больше обязанностей - поправки Минцифры 

(28.08.2025) 

Планируется, что с 1 марта 2028 года операторы станут передавать в ЕСИА (по сути, на Госуслуги) 
информацию об обработке личных сведений. Это будут делать при их сборе и в случаях, которые перечислит 
правительство. Оно же утвердит список сведений для передачи, ее порядок и сроки (пп. "б" п. 6 ст. 3 и ч. 7 ст. 10 
проекта). 

Для тех, кто работал с персональными данными до упомянутой даты, хотят ввести переходный период. 
Направить информацию в ЕСИА нужно не позже 1 сентября 2028 года (ч. 9 ст. 10 проекта). 

Операторам запретят требовать согласие на обработку, если по ФЗ или международному договору 
получать такое согласие необязательно (пп. "а" п. 6 ст. 3 проекта). 

Уточнят, что физлицо по общему правилу сможет выдать согласие или отозвать его непосредственно или 
через ЕСИА. Порядок и случаи применения второго способа определит правительство (абз. 2 - 4 пп. "б" и пп. "в" 
п. 3 ст. 3 проекта). 

Публичное обсуждение поправок завершат 16 сентября. Это лишь часть новых мер по борьбе с 
кибермошенниками. Подробнее о ряде других изменений мы расскажем в ближайшее время. 

Документы: Проект федерального закона (https://regulation.gov.ru/projects/159652) 
Как обрабатывать персональные данные 
Борьба с мошенниками в сфере потребительских кредитов: ЦБ РФ установил правила оценки 

усилий банков (27.08.2025) 

С 1 сентября 2025 года начнут действовать критерии, по которым регулятор по ходатайству банков будет 
проверять их меры против заключения договоров без добровольного согласия клиентов. ЦБ РФ учтет отсутствие 
неисполненных предписаний устранить ряд нарушений Закона о национальной платежной системе и т.д. 

Порядок подачи ходатайства заработает с 1 апреля 2026 года. Банки должны отвечать критериям более 
двух кварталов подряд до обращения. 

Опубликован рекомендуемый образец ходатайства. В последнем надо указать среди прочего одну из 
просьб: 

- увеличить предельные суммы потребкредита (лимита кредитования), которые предусматривает правило 
о периоде "охлаждения", или сократить такой период; 

- позволить вместо этого правила применять свои методики оценки того, заключаются ли договоры без 
добровольного согласия клиентов. 

Ходатайство подпишет тот, кто исполняет функции единоличного исполнительного органа, или 
заместитель этого лица. Направить документ нужно через личный кабинет на сайте регулятора. 

Вступят в силу и другие положения. 
Документ: Указание Банка России от 27.06.2025 N 7108-У 
ВС РФ разъяснил нюансы течения срока давности при взыскании компенсации по 

недействительной сделке (26.08.2025) 

Компания оспорила договор продажи обществу исключительных прав на товарные знаки. Позже она 
подала иск о взыскании компенсации за их незаконное использование. Общество заявило, что срок давности 
истек. Три инстанции не согласились. До вступления в силу акта о признании договора недействительным права 
компании не считались нарушенными. 

ВС РФ отметил: при исчислении срока давности учитывается осведомленность истца о нарушении. 
Начинать отсчет с момента вступления в силу актов о признании сделки недействительной можно, лишь если из 
них компании стало известно о незаконном использовании товарных знаков. Речь идет о решении первой 
инстанции и постановлении апелляции. 

Обращение в суд указывает на то, что компания давно знала о вероятном использовании обществом ее 
исключительных прав. Датами, с которых ее можно считать осведомленной, могли быть, например: 

- день опубликования Роспатентом в интернете записи об утрате компанией статуса правообладателя 
товарных знаков. Оттуда же можно было узнать, кто ответчик; 

- день сдачи бухотчетности за год, когда были проданы исключительные права. 
Также Верховный суд напомнил: рассмотрение спора о признании договора недействительным не 

приостанавливает течение срока давности по взысканию компенсации. Допустимо подать иск о компенсации и 
попросить приостановить производство до рассмотрения заявления об оспаривании договора. Подход применим 
и в ряде иных ситуаций. 

Дело направили на новое рассмотрение в первую инстанцию. 
Документ: Определение ВС РФ от 14.08.2025 N 305-ЭС25-4071 
Обслуживание и ремонт лифтов в МКД с помощью подрядчиков: Минстрой дал пояснения об 

оплате (26.08.2025) 

Сумма, которую собственники вносят, например, управляющей компании (УК) за содержание и текущий 
ремонт общего имущества, не связана с ценой договоров между УК и подрядчиками. 
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Так, УК не должна возвращать собственникам разницу, если цена подряда ниже их платы за содержание 
лифтов. А подрядчики не обязаны компенсировать разницу, если их работы, наоборот, дороже. В последнем 
случае речь идет, полагаем, о возврате денег в пользу УК. 

Документ: Письмо Минстроя России от 06.08.2025 N 45893-ДН/04 
Список признаков мошенничества при снятии денег в банкомате заработает с 1 сентября 2025 года 

(25.08.2025) 

ЦБ РФ перечислил показатели выдачи наличных без добровольного согласия клиента банка. Один из 
индикаторов - это попытка получить средства в течение 24 ч с момента, когда: 

- банк предоставил кредит и т.п.; 
- физлицо перевело себе через СБП более 200 тыс. руб.; 
- вклад на сумму более 200 тыс. руб. досрочно закрыли по требованию гражданина. 
Еще один признак - минимум за 6 ч до запроса на снятие денег операторы связи или прочие юрлица 

выявили: 
- странные параметры звонков по номеру мобильного телефона клиента. Речь идет о нетипичной 

периодичности и длительности разговоров; 
- увеличение числа сообщений в мессенджерах, по СМС, электронной почте и т.п. Имеются в виду 

сообщения от Госуслуг, банков, новых отправителей и пр. 
Среди других признаков отметим такие: 
- запрос наличных отличается (временем суток, суммой, локацией и т.п.) от тех, которые обычно 

совершает клиент; 
- в течение календарного дня по любой причине было минимум 5 отказов в выдаче средств. 
Напомним, банки обязаны выявлять индикаторы с 1 сентября. Если обнаружат хотя бы один из них, то 

разрешат снимать не более 50 тыс. руб. в сутки. Ограничение продлится 48 ч с момента запроса о выдаче денег. 
Подробнее в нашем обзоре. 

Документ: Приказ Банка России от 07.08.2025 N ОД-1765 
Предустановка MAX, RuStore и других приложений: что изменится с сентября и января (25.08.2025) 

С 1 сентября 2025 года на смартфоны и планшеты нужно предустанавливать платформу MAX. Речь идет о 
гаджетах на Android, iOS и HarmonyOS. При этом в части VK Мессенджера обязанности больше не будет. 
Предустановку магазина приложений RuStore распространят на iOS и HyperOS. 

В 2026 году эти новшества останутся и заработают другие. Так, при покупке смартфонов и планшетов с 
системой HarmonyOS на них уже должны быть "Почта@Mail.ru", "Дзен", "ВКонтакте" и ряд других программ. На 
телевизоры начнут предустанавливать "ЛАЙМ HD TV". 

Напомним, за продажу электроники с нарушением требования о предустановке должностным лицам грозит 
штраф от 30 тыс. до 50 тыс. руб., а компаниям - от 50 тыс. до 200 тыс. руб. Ее можно выполнить разными 
способами. 

Документы: Распоряжение Правительства РФ от 19.08.2025 N 2240-р 
Распоряжение Правительства РФ от 19.08.2025 N 2241-р 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 
Госслужащего восстановили - суд подтвердил его право на отпуск, несмотря на полученную 

компенсацию (29.08.2025) 

Госслужащую уволили с положенными выплатами, но затем по решению суда восстановили в должности. 
Она хотела воспользоваться отпуском, который полагался ей до увольнения. Однако наниматель отказал, 
ссылаясь на выплату ей компенсации за неиспользованный отпуск. Суд признал такой подход незаконным: 

- восстановление на работе означает восстановление всех трудовых прав работника, в т.ч. права на 
отпуск; 

- компенсация за неиспользованный отпуск не заменяет самого отдыха; 
- если работник желает использовать отпуск в полном объеме, работодатель должен его предоставить и 

сделать перерасчет с учетом прежних выплат. 
Документ: Апелляционное определение Свердловского областного суда от 11.06.2025 по делу N 33-

7836/2025 
НДФЛ с выплат при увольнении: Минфин напомнил о лимитах для расчета среднего заработка 

(29.08.2025) 

Выплаты при увольнении не облагают НДФЛ в пределах 3 среднемесячных заработков (для работников 
Крайнего Севера и приравненных местностей - 6). Для расчета применяют тот же порядок исчисления среднего 
заработка, что и при назначении пособия по беременности и родам и ежемесячного пособия по уходу за 
ребенком. 

Средний месячный заработок исчисляют за 2 календарных года до года увольнения. Средний заработок за 
месяц равен среднему дневному заработку, умноженному на 30,4. Для определения среднего дневного 
заработка зарплату за расчетный период делят на число календарных дней в этом периоде (исключение - 
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календарные дни болезни и т.д.). Средний заработок за день не может превышать частного от деления 
максимальной базы по взносам за 2 года (перед увольнением) на 730. 

Отметим, Минфин и ФНС уже давали сходные разъяснения. 
Документ: Письмо Минфина России от 03.06.2025 N 03-04-05/54415 
Обязанность подтверждать основной вид деятельности с 1 сентября отменят не для всех, 

напомнил СФР (29.08.2025) 

Ведомство сообщило, что большинство работодателей перестанет подтверждать вид экономической 
деятельности. Информацию фонд получит из ЕГРЮЛ и ЕГРИП. 

Правило действует не для всех. Для обособленных подразделений юрлиц, которые зарегистрированы как 
самостоятельные страхователи, порядок прежний: они будут подтверждать основной вид деятельности на 
основе бухотчетности за предыдущий год. 

Документ: Информация СФР 
Роспотребнадзор рассказал о гигиене в офисах (28.08.2025) 

Чтобы снизить риск возникновения инфекций и улучшить самочувствие персонала, советуют вовремя 
обслуживать фильтры кондиционеров и поддерживать оптимальную температуру не ниже 21 °C. Не следует 
направлять поток воздуха на сотрудников. 

Работникам рекомендуют соблюдать ряд простых правил: 
- переобуваться в сменную обувь в офисе; 
- протирать рабочий стол влажной салфеткой в начале дня; 
- перед обедом мыть руки с мылом или использовать дезинфицирующие средства; 
- не касаться глаз, носа и рта без гигиенической обработки; 
- при кашле прикрывать рот сгибом локтя или одноразовой салфеткой (ее нужно сразу выбросить, а затем 

вымыть руки). 
В комнате для приема пищи следует протирать столы до и после еды. Не стоит оставлять посуду и 

раковину грязными. Желательно держать продукты в общем холодильнике не более суток и указывать на 
контейнерах имена и даты. 

Не рекомендуют выбрасывать пищевые отходы в корзины для бумаги. Если нет иного варианта, мусор 
нужно вынести в конце дня. 

Если сотрудник почувствовал недомогание, ему следует остаться дома и при необходимости вызвать 
врача. 

Документ: Информация Роспотребнадзора от 25.08.2025 
(https://www.rospotrebnadzor.ru/about/info/news/news_details.php?ELEMENT_ID=30624) 

Минтруд пояснил, как оформить выходной 1 сентября (28.08.2025) 

Есть два варианта, чтобы сотрудники смогли провести День знаний вместе с детьми: 
- взять часть ежегодного оплачиваемого отпуска. Если ранее отдых не запланировали в графике, его 

можно изменить по согласованию с работодателем; 
- оформить отпуск за свой счет. Для этого нужно написать заявление и договориться о выходном с 

руководством. 
Ведомство также напомнило, что нельзя отказать в отпуске без сохранения зарплаты ряду категорий 

сотрудников, в частности инвалидам и супругам военнослужащих. 
Документы: Информация Минтруда России от 26.08.2025 (https://t.me/mintrudrf/2828) 
Как предоставить отпуск без сохранения зарплаты 
Как предоставить отпуск без сохранения зарплаты в бюджетной организации 
У операторов персональных данных станет больше обязанностей - поправки Минцифры 

(28.08.2025) 

Планируется, что с 1 марта 2028 года операторы станут передавать в ЕСИА (по сути, на Госуслуги) 
информацию об обработке личных сведений. Это будут делать при их сборе и в случаях, которые перечислит 
правительство. Оно же утвердит список сведений для передачи, ее порядок и сроки (пп. "б" п. 6 ст. 3 и ч. 7 ст. 10 
проекта). 

Для тех, кто работал с персональными данными до упомянутой даты, хотят ввести переходный период. 
Направить информацию в ЕСИА нужно не позже 1 сентября 2028 года (ч. 9 ст. 10 проекта). 

Операторам запретят требовать согласие на обработку, если по ФЗ или международному договору 
получать такое согласие необязательно (пп. "а" п. 6 ст. 3 проекта). 

Уточнят, что физлицо по общему правилу сможет выдать согласие или отозвать его непосредственно или 
через ЕСИА. Порядок и случаи применения второго способа определит правительство (абз. 2 - 4 пп. "б" и пп. "в" 
п. 3 ст. 3 проекта). 

Публичное обсуждение поправок завершат 16 сентября. Это лишь часть новых мер по борьбе с 
кибермошенниками. Подробнее о ряде других изменений мы расскажем в ближайшее время. 

Документы: Проект федерального закона (https://regulation.gov.ru/projects/159652) 
Как обрабатывать персональные данные 
Суд: учреждение оплачивает проезд в отпуск с Крайнего Севера, даже если билет сотруднику 

купила мать (27.08.2025) 
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Сотрудник представил для компенсации проезда в отпуск билеты, которые купила его мать. Учреждение 
оплатило их. Однако проверяющие посчитали это нецелевым расходом субсидии на иные цели, поскольку 
затраты понесло третье лицо (не работник и не член его семьи по муниципальному акту). Суд поддержал 
работодателя. 

13-й ААС отметил, что покупать билеты за счет заемных средств не запрещено. Сотрудник учреждения 
представил расписку о том, что вернул родственнице деньги за билеты. 

Документ: Постановление 13-го ААС от 17.07.2025 по делу N А42-10219/2024 
Пенсионер нуждался в лечении - суды не сочли это поводом платить после сокращения дольше 

положенного (27.08.2025) 

Центр занятости решил сохранить за сотрудником средний заработок за 4-й месяц со дня сокращения. Он 
счел исключительным обстоятельством для выплаты заболевание, которое требовало затрат на лечение. 
Работодатель решение оспорил, так как при приеме специалист прошел медосмотр, тяжелых болезней не 
выявили. 

Три инстанции сошлись во мнении: выплата не положена. Работник получает пенсию по старости выше 
прожиточного минимума, не имеет иждивенцев, не страдает тяжелым заболеванием. Нет исключительных 
обстоятельств, чтобы сохранять средний заработок свыше 3 месяцев после увольнения. 

Тот факт, что специалисту нужно лечение, не означает, что обстоятельства исключительные, ведь у него 
есть право на бесплатную медпомощь. 

Отметим, практика по выплатам пенсионерам дольше положенного неоднозначна. 
Документы: Определение 8-го КСОЮ от 05.08.2025 N 88-12633/2025 
Какие выплаты полагаются работникам при сокращении 
Какие выплаты полагаются работникам бюджетных организаций при сокращении 
Суд: наниматель вправе уволить служащего после 4 месяцев болезни, даже если нужно долгое 

лечение (26.08.2025) 

Госорган уволил служащую из-за того, что она более 4 месяцев была на больничном. Она посчитала такие 
действия незаконными, так как ее заболевание по приказу Минздрава предполагало долгое лечение. До 
выздоровления за ней должны были сохранить должность. 

Суд встал на сторону нанимателя: 
- увольнение было обоснованным, так как служащая не работала более 4 месяцев; 
- процедура увольнения была соблюдена; 
- нетрудоспособность сотрудницы на момент вынесения приказа об увольнении не мешала увольнению; 
- доводы о том, что ее заболевание предполагает долгий больничный и поэтому ее не могли уволить, 

основаны на неверном толковании норм Закона о госслужбе. 
Документ: Апелляционное определение Московского городского суда от 24.06.2025 по делу N 33-

15726/2025 
Участие в конференции суд не разрешил оплатить за счет ОМС (26.08.2025) 

Медучреждение направляло врачей на конференции и симпозиумы. Командировочные и регистрационный 
взнос за участие оплачивали или возмещали за счет ОМС. Фонд посчитал такие расходы нецелевыми. АС 
Восточно-Сибирского округа с проверяющими согласился. 

Участие в спорных мероприятиях не считается повышением квалификации. Затраты на них не входят в 
тариф. Значит, расходы на них нельзя финансировать за счет ОМС. 

Документ: Постановление АС Восточно-Сибирского округа от 09.07.2025 по делу N А74-10051/2023 
Отчет ЕФС-1 сдали позже срока из-за технического сбоя - суд не согласился со штрафом 

(26.08.2025) 

Страхователь подал ЕФС-1. Часть сведений в фонд поступила с опозданием из-за технического сбоя у 
оператора. СФР начислил штраф. 

Суды 3 инстанций его отменили. 
Они выявили, что страхователь загрузил файл в систему в срок. Однако оператор его не отправил из-за 

технической недоработки. 
Суды пришли к выводу, что страхователь не виновен. Опоздание при подаче сведений произошло по 

техническим причинам, которые не зависят от воли страхователя. 
Отметим, суды, скорее всего, согласятся со штрафом, если страхователь сам вызвал технические 

неполадки. Так поступил 4-й ААС. 
Если сбой был на стороне фонда, то суды с большей вероятностью не поддержат санкции. Например, АС 

Московского округа отметил штраф за опоздание из-за сбоя при передаче сведений для выплаты пособия по 
больничному. 

Документ: Постановление АС Центрального округа от 04.07.2025 по делу N А64-5239/2024 
Выездная проверка: суд решил, что несколько раз осматривать территории и документы не 

запрещено (26.08.2025) 

В рамках выездной проверки инспекция вынесла 2 постановления о проведении осмотров территорий, 
помещений, документов и предметов. Организация оспорила второе из них. Она считала, что налоговики при 
одной выездной проверке вправе провести только один осмотр. 
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Первая инстанция налогоплательщика поддержала: у проверяющих не было новых оснований и мотивов 
для повторного осмотра. Апелляция и кассация решили иначе: 

- основания для повторного осмотра налоговики раскрыли, итоги отразили в акте проверки; 
- налогоплательщик не доказал, что постановление нарушило его права и законные интересы в сфере 

предпринимательской и иной экономической деятельности; 
- негативные последствия для организации из-за постановления не наступили; 
- НК РФ не запрещает проводить повторный осмотр. 
Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 07.08.2025 по делу N А32-29955/2024 
Финансирование предупредительных мер: суд указал, какие документы не нужны для 

подтверждения расхода (26.08.2025) 

СФР разрешил за счет финансирования предупредительных мер купить средства индивидуальной защиты 
(СИЗ) - перчатки и респираторы. После выездной проверки фонд потребовал вернуть деньги из-за 
недостоверных сведений и документов, их сокрытия. 

Суды защитили страхователя: 
- перед решением о трате денег страховщик получил перечень СИЗ с указанием их числа и стоимости. 

Фонд принял документы без сомнений, в акте проверки и решении не опроверг информацию из них; 
- организация подтвердила покупку, СИЗ приняли к учету; 
- товар передали со склада в цех по требованиям-накладным, которые оформили по Закону о бухучете; 
- фонд не опроверг целевое использование средств или выдачу СИЗ сотрудникам. 
Доводы СФР о том, что организация не представила личные карточки учета выдачи СИЗ, суды не приняли. 

По правилам финансирования предупредительных мер, которые действовали в проверяемый период, эти 
документы не нужны, чтобы подтвердить расходы. 

Отметим, действующие правила тоже не содержат такой обязанности. 
Документ: Постановление 13-го ААС от 15.07.2025 по делу N А56-106567/2024 
Страхователь не подал сведения об инвалидности работника - суд не взыскал переплату пособия 

(26.08.2025) 

При проверке фонд установил, что понес излишние расходы на выплату больничного, поскольку не 
располагал данными об инвалидности застрахованного. Страхователю предложили возместить расходы и 
заплатить штраф. 

Суды контролеров не поддержали: 
- организация не вправе требовать от застрахованного сведения об инвалидности; 
- она не обязана подавать эти данные в фонд; 
- все нужные сведения страхователь направил в срок. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 06.08.2025 по делу N А40-267103/2024 
Кассация напомнила: при увольнении за повторный проступок важно, когда он совершен 

(25.08.2025) 

Сотруднику за нарушение объявили замечание. В следующем месяце в результате проверки обнаружили 
и другие проступки. Работника уволили за неоднократное неисполнение обязанностей. Действия организации он 
оспорил. 

Две инстанции поддержали работодателя, но кассация с ними не согласилась. Проверка выявила 
нарушения, которые сотрудник совершил до того, как ему объявили замечание. Признака неоднократности нет, а 
значит, увольнение незаконно. 

Дело направили на новое рассмотрение. 
Отметим, подход соответствует позиции ВС РФ. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 26.05.2025 по делу N 88-14375/2025 
Как уволить работника за неоднократное неисполнение обязанностей 
Как уволить работника учреждения за неоднократное неисполнение обязанностей 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
Заявку участника незаконно отклонили - суды не взыскали убытки с госзаказчика и контролеров 

(29.08.2025) 

Контролеры поддержали заказчика, который отклонил заявку общества из-за несоответствия 
доптребованиям. Суд признал их решение недействительным, отклонение заявки - безосновательным. 

Общество посчитало, что незаконные действия заказчика и контролеров помешали ему заключить 
контракт, и потребовало в суде взыскать с них неполученную прибыль. 

Три инстанции посчитали, что между действиями заказчика, контролеров и неполученным доходом нет 
связи: 

- участие общества в закупке не означает именно его победы. Данное обстоятельство также не влечет 
немедленного заключения контракта, поскольку эта процедура многоэтапная; 
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- признание недействительным решения контролеров не доказывает, что отклонение заявки привело к 
упущенной выгоде. Суд не делал вывода о том, что общество стало бы победителем закупки и стороной 
контракта при ином подведении ее итогов; 

- повторно заявки не рассматривали. Однако и повторное их рассмотрение не исключает отклонения 
заявки общества по другим основаниям; 

- деятельность общества по получению прибыли основана на риске. Ее нельзя считать плановой и 
влекущей при обычных условиях оборота получение ежемесячного фиксированного дохода; 

- чтобы подтвердить размер убытков, общество представило отчет об оценке рыночной стоимости 
упущенной выгоды. Однако оно не пояснило, какие учитывало расходы на исполнение контракта, если бы его 
заключили. Общество не доказало реальную возможность получить прибыль в заявленном размере. Контракт с 
другим участником заключили по более высокой цене; 

- общество хочет взыскать предполагаемый доход. Этот доход зависит от разных факторов, поэтому его 
размер нельзя точно определить. 

ВС РФ не стал пересматривать дело. 
Документ: Определение ВС РФ от 18.08.2025 N 307-ЭС25-8000 
Запрет закупок иностранного ПО: Минфин пояснил, с какой даты надо применять изменения в 

позиции 146 (27.08.2025) 

Ведомство сообщило, что изменения в позиции 146 для ПО из перечня N 1, по которым в нее добавляют 
новые коды по ОКПД 2, не имеют отложенного срока вступления в силу или начала применения. 

Эти новшества не связаны с включением в список N 1 новой позиции, не изменяют 146 позицию по 
существу, поэтому их следует применять с даты вступления в силу постановления об их внесении, т.е. с 19 июня 
2025 года. 

Документ: Письмо Минфина России от 31.07.2025 N 24-06-09/74164 
Разрешение на закупку импортных промтоваров: Минпромторг предложил изменить порядок 

выдачи документа (26.08.2025) 

По проекту расширят перечень информации для заявки на выдачу разрешения. В числе прочего в ней 
потребуется указывать сведения (п. 3 проекта изменений): 

- о количестве товара; 
- планируемых сроках поставки продукции, отдельных этапах исполнения контракта или договора; 
- лицах, которые планируют проводить закупку товара, в т.ч. адрес в пределах места нахождения, 

контактную информацию для связи; 
- месте (адресе) поставки товара. 
Уточнят также, что по итогам рассмотрения заявки разрешение могут выдать только на часть товара из 

заявки, например если производитель схожей продукции не подтвердит возможность произвести ее в полном 
объеме (п. п. 6 и 8 проекта изменений). 

Разрешение будет действительно в течение 18 месяцев со дня его выдачи или до момента закупки товара 
в количестве, которое предусмотрено в разрешении. Последнее можно использовать повторно, если закупку в 
ряде случаев признают несостоявшейся (п. 10 проекта изменений). 

Общественное обсуждение завершат 2 сентября. 
Документ: Проект приказа Минпромторга России (https://regulation.gov.ru/projects/159305) 
Кассация поддержала госзаказчика, который установил в закупке доптребования по двум позициям 

(25.08.2025) 

Консерватория приобретала услуги по техобслуживанию зданий и сооружений. Контролеры не 
согласились с тем, что в извещении установили доптребования сразу по двум позициям: 

- для услуг по техобслуживанию зданий, сооружений; 
- для работ, которые связаны с допуском контрагентов к хранилищам музеев, системам обеспечения 

безопасности музейных предметов, коллекций, архивных документов и др. 
Три инстанции решили, что участнику мало иметь лишь опыт исполнения договора на техобслуживание 

зданий: 
- два доптребования установили из-за специфики места оказания услуг - особо ценного объекта 

национального наследия РФ - и объекта закупки. Чтобы оказать услуги, исполнителю нужен доступ в помещения, 
где хранятся музейные предметы, ценности, коллекции, архивные документы. Их нельзя восстановить в случае 
повреждения или утраты; 

- спорные требования к участникам закупки в данном случае не ограничивают права одних субъектов и не 
дают преимущества другим. Обратное не доказали. Требования применили, чтобы получить опытного 
исполнителя, который при исполнении контракта не нанесет непоправимый вред музейным предметам и 
объектам культурного наследия. 

Сходные выводы поддерживал ВС РФ. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 05.08.2025 по делу N А40-268110/2024 
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Роспотребнадзор рассказал о гигиене в офисах (28.08.2025) 

Чтобы снизить риск возникновения инфекций и улучшить самочувствие персонала, советуют вовремя 
обслуживать фильтры кондиционеров и поддерживать оптимальную температуру не ниже 21 °C. Не следует 
направлять поток воздуха на сотрудников. 

Работникам рекомендуют соблюдать ряд простых правил: 
- переобуваться в сменную обувь в офисе; 
- протирать рабочий стол влажной салфеткой в начале дня; 
- перед обедом мыть руки с мылом или использовать дезинфицирующие средства; 
- не касаться глаз, носа и рта без гигиенической обработки; 
- при кашле прикрывать рот сгибом локтя или одноразовой салфеткой (ее нужно сразу выбросить, а затем 

вымыть руки). 
В комнате для приема пищи следует протирать столы до и после еды. Не стоит оставлять посуду и 

раковину грязными. Желательно держать продукты в общем холодильнике не более суток и указывать на 
контейнерах имена и даты. 

Не рекомендуют выбрасывать пищевые отходы в корзины для бумаги. Если нет иного варианта, мусор 
нужно вынести в конце дня. 

Если сотрудник почувствовал недомогание, ему следует остаться дома и при необходимости вызвать 
врача. 

Документ: Информация Роспотребнадзора от 25.08.2025 
(https://www.rospotrebnadzor.ru/about/info/news/news_details.php?ELEMENT_ID=30624) 

Минтруд пояснил, как оформить выходной 1 сентября (28.08.2025) 

Есть два варианта, чтобы сотрудники смогли провести День знаний вместе с детьми: 
- взять часть ежегодного оплачиваемого отпуска. Если ранее отдых не запланировали в графике, его 

можно изменить по согласованию с работодателем; 
- оформить отпуск за свой счет. Для этого нужно написать заявление и договориться о выходном с 

руководством. 
Ведомство также напомнило, что нельзя отказать в отпуске без сохранения зарплаты ряду категорий 

сотрудников, в частности инвалидам и супругам военнослужащих. 
Документы: Информация Минтруда России от 26.08.2025 (https://t.me/mintrudrf/2828) 
Как предоставить отпуск без сохранения зарплаты 
Как предоставить отпуск без сохранения зарплаты в бюджетной организации 
У операторов персональных данных станет больше обязанностей - поправки Минцифры 

(28.08.2025) 

Планируется, что с 1 марта 2028 года операторы станут передавать в ЕСИА (по сути, на Госуслуги) 
информацию об обработке личных сведений. Это будут делать при их сборе и в случаях, которые перечислит 
правительство. Оно же утвердит список сведений для передачи, ее порядок и сроки (пп. "б" п. 6 ст. 3 и ч. 7 ст. 10 
проекта). 

Для тех, кто работал с персональными данными до упомянутой даты, хотят ввести переходный период. 
Направить информацию в ЕСИА нужно не позже 1 сентября 2028 года (ч. 9 ст. 10 проекта). 

Операторам запретят требовать согласие на обработку, если по ФЗ или международному договору 
получать такое согласие необязательно (пп. "а" п. 6 ст. 3 проекта). 

Уточнят, что физлицо по общему правилу сможет выдать согласие или отозвать его непосредственно или 
через ЕСИА. Порядок и случаи применения второго способа определит правительство (абз. 2 - 4 пп. "б" и пп. "в" 
п. 3 ст. 3 проекта). 

Публичное обсуждение поправок завершат 16 сентября. Это лишь часть новых мер по борьбе с 
кибермошенниками. Подробнее о ряде других изменений мы расскажем в ближайшее время. 

Документы: Проект федерального закона (https://regulation.gov.ru/projects/159652) 
Как обрабатывать персональные данные 
Пенсионер нуждался в лечении - суды не сочли это поводом платить после сокращения дольше 

положенного (27.08.2025) 

Центр занятости решил сохранить за сотрудником средний заработок за 4-й месяц со дня сокращения. Он 
счел исключительным обстоятельством для выплаты заболевание, которое требовало затрат на лечение. 
Работодатель решение оспорил, так как при приеме специалист прошел медосмотр, тяжелых болезней не 
выявили. 

Три инстанции сошлись во мнении: выплата не положена. Работник получает пенсию по старости выше 
прожиточного минимума, не имеет иждивенцев, не страдает тяжелым заболеванием. Нет исключительных 
обстоятельств, чтобы сохранять средний заработок свыше 3 месяцев после увольнения. 

Тот факт, что специалисту нужно лечение, не означает, что обстоятельства исключительные, ведь у него 
есть право на бесплатную медпомощь. 

Отметим, практика по выплатам пенсионерам дольше положенного неоднозначна. 
Документы: Определение 8-го КСОЮ от 05.08.2025 N 88-12633/2025 
Какие выплаты полагаются работникам при сокращении 
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Какие выплаты полагаются работникам бюджетных организаций при сокращении 
Отчет ЕФС-1 сдали позже срока из-за технического сбоя - суд не согласился со штрафом 

(26.08.2025) 

Страхователь подал ЕФС-1. Часть сведений в фонд поступила с опозданием из-за технического сбоя у 
оператора. СФР начислил штраф. 

Суды 3 инстанций его отменили. 
Они выявили, что страхователь загрузил файл в систему в срок. Однако оператор его не отправил из-за 

технической недоработки. 
Суды пришли к выводу, что страхователь не виновен. Опоздание при подаче сведений произошло по 

техническим причинам, которые не зависят от воли страхователя. 
Отметим, суды, скорее всего, согласятся со штрафом, если страхователь сам вызвал технические 

неполадки. Так поступил 4-й ААС. 
Если сбой был на стороне фонда, то суды с большей вероятностью не поддержат санкции. Например, АС 

Московского округа отметил штраф за опоздание из-за сбоя при передаче сведений для выплаты пособия по 
больничному. 

Документ: Постановление АС Центрального округа от 04.07.2025 по делу N А64-5239/2024 
Кассация напомнила: при увольнении за повторный проступок важно, когда он совершен 

(25.08.2025) 

Сотруднику за нарушение объявили замечание. В следующем месяце в результате проверки обнаружили 
и другие проступки. Работника уволили за неоднократное неисполнение обязанностей. Действия организации он 
оспорил. 

Две инстанции поддержали работодателя, но кассация с ними не согласилась. Проверка выявила 
нарушения, которые сотрудник совершил до того, как ему объявили замечание. Признака неоднократности нет, а 
значит, увольнение незаконно. 

Дело направили на новое рассмотрение. 
Отметим, подход соответствует позиции ВС РФ. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 26.05.2025 по делу N 88-14375/2025 
Как уволить работника за неоднократное неисполнение обязанностей 
Как уволить работника учреждения за неоднократное неисполнение обязанностей 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 
 
Геморрагическая лихорадка с почечным синдромом: появились клинические рекомендации 

(29.08.2025) 

18 августа в рубрикаторе на сайте Минздрава разместили клинические рекомендации по диагностике и 
лечению геморрагической лихорадки с почечным синдромом (ГЛПС) у взрослых. 

Обследование всех пациентов с подозрением на ГЛПС нужно начать с общего осмотра. Оценивают 
состояние кожных покровов и видимых слизистых оболочек, жизненно важные показатели (артериальное 
давление, пульс и др.). Всем делают общие анализы крови (на уровень эритроцитов, лейкоцитов, тромбоцитов и 
т.п.) и мочи. При необходимости проводят специальные лабораторные и инструментальные исследования. 

Пациентам с ГЛПС в стационарах рекомендуют назначать противовирусные препараты прямого действия 
не позднее 48 ч от начала болезни. Для лечения среднетяжелых и тяжелых пациентов предлагают использовать 
рибавирин. 

На раннем этапе выздоровления можно начинать реабилитацию с целью профилактики осложнений из-за 
развития эндотелиальной дисфункции и неполного восстановления функции почек. 

После выписки из стационара рекомендуют диспансерное наблюдение у инфекциониста для выявления 
остаточных явлений, осложнений и обеспечения полного выздоровления. 

Документ: Клинические рекомендации "Геморрагическая лихорадка с почечным синдромом" (одобрены 
Минздравом России) 

Обновлены клинические рекомендации по циррозу и фиброзу печени (28.08.2025) 

15 августа в рубрикаторе на сайте Минздрава разместили клинические рекомендации по диагностике и 
лечению цирроза и фиброза печени (ЦП) у взрослых. Документ значительно отличается от версии 2021 года. 
Выделим часть новшеств. 

Диагностика. Отметили, что чрескожная биопсия печени уже не занимает прежнего ключевого места в 
диагностике цирроза. Она выполняется в единичных случаях по показаниям. Установить диагноз 
компенсированного ЦП помогает определение жесткости ткани печени. 

Всем пациентам с подозрением на ЦП рекомендовали проводить первичный прием гастроэнтеролога 
(если его нет - терапевта). Описали, на что надо обращать внимание при физикальном осмотре. 

Для оценки сердечного ритма и проводимости предложили делать ЭКГ. Для выявления раннего 
гепатоцеллюлярного рака можно использовать МРТ органов брюшной полости с внутривенным введением 
гепатотропного контрастного препарата гадоксетовой кислоты. Когда есть противопоказания для КТ или МРТ 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=GRKU&n=29
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=163818&dst=100021
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=163818&dst=100039
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=163818&dst=100029
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=163818&dst=100037
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS004&n=121822&dst=100014
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AMS&n=556073&dst=100023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AMS&n=556073&dst=100023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ACN&n=163818&dst=100017
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=511247&dst=100594
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ001&n=219407&dst=100055
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=370386&dst=100199
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ001&n=219407&dst=100055
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=GRKU&n=45&dst=100030
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PKBO&n=31818&dst=100044
https://cr.minzdrav.gov.ru/
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100163
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100174
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100195
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100210
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100259
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100261
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100316
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682&dst=100337
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512682
https://cr.minzdrav.gov.ru/
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512583
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=407508
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512583&dst=100431
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512583&dst=100432
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512583&dst=100440
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512583&dst=100508
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=512583&dst=100522


 

 

  - 14 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

органов брюшной полости с внутривенным контрастированием, проводят контраст-усиленное УЗИ для оценки 
объемных образований печени. 

Лечение. Обновили принципы питания больных ЦП и добавили советы по физической активности. В 
разделе по медикаментозному лечению появились особенности коррекции тромбоцитопении и лечения ЦП с 
саркопенией. 

Выделили рекомендации по хирургическому лечению пациентов с ЦП с кровотечением из варикозных вен 
пищевода и желудка, а также с ЦП и резистентным асцитом. Уточнили противопоказания к трансплантации 
печени. 

Документ: Клинические рекомендации "Цирроз и фиброз печени" (одобрены Минздравом России) 
Санаторно-курортные организации будут подавать статотчеты N 1-КСР по новым формам 

(28.08.2025) 

Росстат обновил годовую и месячную формы N 1-КСР (сведения о деятельности средства размещения) и 
указания по их заполнению. Годовую форму нужно использовать начиная с отчета за 2025 год, месячную - с 
отчета за январь 2026 года. 

В годовой форме изменили, в частности, раздел 6. В числе прочего в нем нужно указать: 
- доходы от допуслуг, которые не входят в цену путевки; 
- расходы на оплату труда и прочие затраты. 
Отчет за год, как и ранее, нужно подать до 1 февраля следующего года. 
На подачу сведений за месяц отвели 5 рабочих дней после отчетного периода. Пока этот срок - 7 

календарных дней. 
Документ: Приказ Росстата от 28.07.2025 N 369 
Минздрав обновил форму договора на оказание медпомощи по ОМС (26.08.2025) 

С 1 сентября 2025 года действует новая форма договора на оказание и оплату медпомощи по ОМС. В 
числе прочего закрепили, что клиника должна: 

- идентифицировать пациентов по единому регистру застрахованных; 
- представлять в фонд и страховую компанию сведения о пациенте и оказанной ему помощи через ГИС 

ОМС и региональные информсистемы ОМС; 
- проводить с фондом сверку числа застрахованных, помощь которым оплачивают по подушевому 

нормативу, не позднее 5-го рабочего дня каждого месяца. 
Исключили разделы о правилах оказания и порядке оплаты медпомощи. 
Документ: Приказ Минздрава России от 06.08.2025 N 470н 
Принят стандарт медпомощи при очаговой травме головного мозга (26.08.2025) 

29 августа вступает в силу стандарт диагностики и лечения очаговой травмы головного мозга у взрослых. 
Экстренную и плановую помощь оказывают амбулаторно и в стационаре. 

Диагностика включает, в частности: 
- осмотр невролога и других специалистов (при необходимости); 
- анализы крови (общий и биохимический, коагулограмма); 
- общий анализ мочи; 
- ЭКГ; 
- КТ головного мозга. 
При наличии показаний делают интубацию трахеи и трепанацию черепа, ставят временную трахеостому, 

удаляют субдуральную гематому и др. 
В стационаре пациента ежедневно осматривает нейрохирург. 
Список лекарств включает маннитол, допамин, норэпинефрин и др. 
Диспансерный прием ведет невролог. 
Документ: Приказ Минздрава России от 10.07.2025 N 410н 
Участие в конференции суд не разрешил оплатить за счет ОМС (26.08.2025) 

Медучреждение направляло врачей на конференции и симпозиумы. Командировочные и регистрационный 
взнос за участие оплачивали или возмещали за счет ОМС. Фонд посчитал такие расходы нецелевыми. АС 
Восточно-Сибирского округа с проверяющими согласился. 

Участие в спорных мероприятиях не считается повышением квалификации. Затраты на них не входят в 
тариф. Значит, расходы на них нельзя финансировать за счет ОМС. 

Документ: Постановление АС Восточно-Сибирского округа от 09.07.2025 по делу N А74-10051/2023 
Утвержден стандарт медпомощи взрослым при открытой ране головы (25.08.2025) 

Неотложную помощь при открытой ране головы оказывают амбулаторно и в стационаре. Средний срок 
лечения - 7 календарных дней. Стандарт вступает в силу 29 августа. 

Пациента осматривают травматолог, хирург или нейрохирург. При наличии показаний делают общий 
анализ крови. 

Медпомощь включает хирургическую обработку и ушивание раны. В редких случаях делают 
аутодермопластику и пластику раны местными тканями. 

При необходимости назначают цефазолин, метамизол натрия и парацетамол. 
Документ: Приказ Минздрава России от 09.07.2025 N 400н 
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НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИМ АКТАМ 
 
Хозсубъекты смогут подтверждать качество и безопасность товара в упрощенном порядке еще год 

(29.08.2025) 

Правительство продлило до 1 сентября 2026 года срок действия особых правил подтверждения качества и 
безопасности продукции, которую выпускают в обращение или ввозят в РФ. 

До этой даты при ввозе товаров, в частности, можно: 
- обосновывать выполнение требований техрегламентов и стандартов с помощью сведений о документах 

по оценке соответствия, а не их оригиналов; 
- не подтверждать права на сертификаты соответствия и декларации по серии продукции; 
- не предоставлять документы об оценке соответствия (сведения о них) по ряду запчастей, комплектующих 

и др. 
Продукцию, которая предназначена только для обращения в РФ, разрешено ввозить без маркировки, 

например, единым знаком ЕАЭС. При этом до реализации товара маркировку следует нанести. 
При соблюдении ряда условий декларации о соответствии товаров можно оформлять на основании своих 

доказательств, а не тех, что получают с участием аккредитованных испытательных лабораторий (центров). 
Документ: Постановление Правительства РФ от 26.08.2025 N 1277 
В рамках ветеринарного государственного контроля разрешено использовать беспилотники 

(29.08.2025) 

Правительство уточнило порядок, по которому надзорные органы проверяют, как компании и ИП 
соблюдают нормы санитарно-ветеринарной безопасности. Поправки вступят в силу 1 сентября 2025 года. 

При контрольных мероприятиях инспекторы смогут применять беспилотные авиасистемы, а также 
учитывать пространственные данные. 

Для компаний и ИП станет возможным заявлять об изменении категории риска через Госуслуги. 
Определили, в какой срок рассмотрят жалобу на решение о присвоении категории риска: 5 рабочих дней 

со дня ее регистрации в подсистеме досудебного обжалования. 
Описали, как должны проходить осмотр и опрос. 
Кроме того, учли и поправки к Закону о госконтроле, например: 
- указали, что при профилактическом и инспекционном визитах, рейдовом осмотре, выездной проверке 

можно использовать мобильное приложение "Инспектор"; 
- сократили до 15 рабочих дней срок, за который рассматривают жалобу на решение надзорного органа. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 21.08.2025 N 1259 
Чек-лист для лицензионного контроля за обращением с отходами обновлен (28.08.2025) 

Инспекторы Росприроднадзора начнут применять новый список вопросов, чтобы оценить, соответствуют 
ли хозсубъекты лицензионным требованиям при работах, которые связаны с обращением отходов I - IV классов 
опасности. Речь идет о таких видах деятельности: сбор, перевозка, обработка, утилизация, обезвреживание и 
размещение. Изменения вступят в силу 2 сентября 2025 года. 

Утвержденный список содержит вопросы как из нынешнего чек-листа, так и новые. Например, по каждому 
виду деятельности станут выяснять, есть ли у сотрудников компаний допуск к работам. 

По таким сферам, как обработка, обезвреживание, утилизация отходов, появятся вопросы о том, 
соответствуют ли заявленным сведениям название, количество и производственная мощность оборудования, 
специализированных установок (в т.ч. мобильных). Сейчас оценивают лишь факт их наличия. 

Проверят и актуальность данных о дате ввода в эксплуатацию перечисленных устройств. Это затронет 
лишь сферу утилизации. 

Документ: Приказ Росприроднадзора от 25.04.2025 N 274 
(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202508220002) 

Роспотребнадзор рассказал о гигиене в офисах (28.08.2025) 

Чтобы снизить риск возникновения инфекций и улучшить самочувствие персонала, советуют вовремя 
обслуживать фильтры кондиционеров и поддерживать оптимальную температуру не ниже 21 °C. Не следует 
направлять поток воздуха на сотрудников. 

Работникам рекомендуют соблюдать ряд простых правил: 
- переобуваться в сменную обувь в офисе; 
- протирать рабочий стол влажной салфеткой в начале дня; 
- перед обедом мыть руки с мылом или использовать дезинфицирующие средства; 
- не касаться глаз, носа и рта без гигиенической обработки; 
- при кашле прикрывать рот сгибом локтя или одноразовой салфеткой (ее нужно сразу выбросить, а затем 

вымыть руки). 
В комнате для приема пищи следует протирать столы до и после еды. Не стоит оставлять посуду и 

раковину грязными. Желательно держать продукты в общем холодильнике не более суток и указывать на 
контейнерах имена и даты. 

Не рекомендуют выбрасывать пищевые отходы в корзины для бумаги. Если нет иного варианта, мусор 
нужно вынести в конце дня. 
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Если сотрудник почувствовал недомогание, ему следует остаться дома и при необходимости вызвать 
врача. 

Документ: Информация Роспотребнадзора от 25.08.2025 
(https://www.rospotrebnadzor.ru/about/info/news/news_details.php?ELEMENT_ID=30624) 

Появился свод правил ремонта транспортных тоннелей (27.08.2025) 

Минстрой ввел в действие СП 545.1325800.2025 "Конструкции бетонные и железобетонные транспортных 
сооружений тоннелей и метрополитенов. Правила ремонта". Он определяет, как поддерживать и 
восстанавливать нормативные технические параметры конструкций железнодорожных и автодорожных тоннелей 
(в т.ч. подземных пешеходных переходов, метрополитенов и др.). 

Требования нужно учитывать при разработке проектной и рабочей документации, надзоре и 
эксплуатационном контроле, уходе, текущем и капитальном ремонте, реконструкции, а также при новом 
строительстве (п. 4.1). 

Документ описывает, как выполнить, например, такие задачи: 
- устранить трещины конструкций (раздел 6); 
- восстановить форму и несущую способность конструкций (раздел 7); 
- обеспечить контроль качества работ (раздел 9). 
Привели требования к оборудованию и составам для выполнения работ (раздел 8). Указали, как 

определить коэффициент работы пены инъекционного полиуретанового состава и скорректировать его, когда 
меняются температура и давление (приложения Ж и Е). 

В своде правил также обозначили правила оценки техсостояния тоннеля и его остаточного срока службы, 
перечислили особенности ремонта конструкций "сухим" и "мокрым" пневматическими способами под высоким 
давлением (приложения Б, И). 

Документ: Приказ Минстроя России от 17.07.2025 N 431/пр 
Россельхознадзор напомнил об обязанности бороться с амброзией (26.08.2025) 

Аграрии и иные землепользователи должны скашивать амброзию или вырывать ее с корнем, указало 
ведомство. Она является карантинным сорняком и среди прочего подавляет культурные растения, иссушает 
почву, снижает ее плодородие. 

Амброзию нужно скашивать не менее 3 - 5 раз за сезон. Наибольшую опасность сорняк представляет до 
середины сентября. 

Хозсубъекты обязаны уведомить территориальные органы Россельхознадзора, если выявят очаги 
распространения данного растения. Отметим, извещение направляют не позднее 1 календарного дня со дня, 
когда был обнаружен очаг. 

Напомним, за нарушение правил борьбы с карантинными растениями-сорняками грозит предупреждение 
или штраф: для юрлиц - от 5 тыс. до 10 тыс. руб., для ИП - от 500 до 1000 руб. 

Документ: Информация Россельхознадзора 
Безопасность полетов: даны рекомендации по эксплуатации авиадвигателей (25.08.2025) 

Росавиация подготовила информацию о событиях, которые связаны с отказами двигателей воздушных 
судов (ВС) гражданской авиации, и их причинах. 

К условиям возникновения инцидентов с работой двигателя среди прочего относят: 
- конструктивно-производственные недостатки (неточности в расчетах прочности, коррозию); 
- нарушение правил эксплуатации (загрязнение топливной системы, превышение допустимых оборотов, 

давления); 
- недостатки техобслуживания (применение несертифицированных запчастей, недостаточную 

квалификацию персонала); 
- внешнее воздействие (эрозию от песка и пыли). 
Чтобы обеспечить безопасность полетов, организациям гражданской авиации надо оценить, насколько 

текущие процедуры техобслуживания поддерживают исправное состояние авиасистем. Результаты такого 
анализа нужно документировать и учитывать при разработке корректирующих мер. 

При организации летной работы следует усилить меры в части отработки действий при отказах 
двигателей. 

Кроме этого, хозсубъектам, которые эксплуатируют и обслуживают ВС, надо проверить, выполняют ли их 
сотрудники рекомендации, которые Росавиация выпустила в 2023 - 2025 годах. 

Документ: Письмо Росавиации от 14.08.2025 N 29264/02 
 
 

КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
 

 
ЖИЛИЩЕ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 27.08.2025 N 96-ОЗ 
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"О внесении изменений в Закон Кемеровской области "О порядке предоставления жилых помещений 
специализированного жилищного фонда Кемеровской области - Кузбасса" 

(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 27.08.2025) 
 
Дополнено, что служебные жилые помещения предоставляются гражданам, не имеющим жилых 

помещений в населенном пункте, где находится орган местного самоуправления муниципального образования в 
Кемеровской области - Кузбассе. Уточнено, что лицам, замещающим должности высших должностных лиц 
муниципальных образований в Кемеровской области - Кузбассе, служебные жилые помещения предоставляются 
на основании решения высшего должностного лица Кемеровской области - Кузбасса по договорам найма 
специализированных жилых помещений. 

 
ФИНАНСЫ. НАЛОГИ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 28.08.2025 N 539 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 30.12.2019 N 

773 "Об утверждении Положения о формировании перечня налоговых расходов Кемеровской области - Кузбасса 
и оценке налоговых расходов Кемеровской области - Кузбасса" 

 
Кураторам налоговых расходов определено обеспечить формирование и направление в Министерство 

финансов Кузбасса паспортов налоговых расходов, а также разработку, согласование с Министерством 
финансов Кузбасса и утверждение методик оценки эффективности налоговых расходов в срок до 01.12.2025. 
Скорректирован порядок формирования перечня налоговых расходов. Установлены сроки: не позднее 14 дней со 
дня официального опубликования закона Кемеровской области - Кузбасса, предусматривающего установление 
на территории Кемеровской области - Кузбасса налоговых льгот, освобождений и иных преференций по налогам 
- кураторы налоговых расходов формируют паспорта новых налоговых расходов и направляют в Министерство 
финансов Кузбасса; до 1 марта - Министерством финансов Кузбасса формируется проект перечня налоговых 
расходов на текущий финансовый год и плановый период; до 10 марта - кураторы налоговых расходов 
рассматривают проект перечня налоговых расходов на предмет предлагаемого распределения налоговых 
расходов. Перечень налоговых расходов утверждается приказом Министерства финансов Кузбасса, который 
размещается на официальном сайте Министерства не позднее 20 марта. 

В целях проведения оценки налоговых расходов Кемеровской области - Кузбасса Министерство финансов 
Кузбасса: ежегодно направляет в Управление Федеральной налоговой службы по Кемеровской области - 
Кузбассу сведения о категориях плательщиков; ежегодно представляет в Министерство финансов Российской 
Федерации информацию (уточненную информацию) о налоговых расходах, данные для оценки эффективности 
налоговых расходов; ежегодно до 1 августа направляет кураторам налоговых расходов количественное значение 
совокупного бюджетного эффекта (самоокупаемости), рассчитанное за год, предшествующий отчетному, в 
отношении стимулирующих налоговых расходов по налогу на прибыль организаций и налогу на имущество 
организаций, а также информацию, полученную от Управления Федеральной налоговой службы по Кемеровской 
области - Кузбассу. Установлены критерии целесообразности налоговых расходов: соответствие налоговых 
расходов целям государственных программ Кемеровской области - Кузбасса и (или) целям социально-
экономической политики Кемеровской области - Кузбасса, не относящимся к государственным программам 
Кемеровской области - Кузбасса; востребованность плательщиками предоставленных льгот, которая 
характеризуется соотношением численности плательщиков, воспользовавшихся правом на льготы, и 
численности плательщиков, обладающих потенциальным правом на применение льготы, или общей численности 
плательщиков, за 5-летний период. Министерство финансов Кузбасса ежегодно до 1 октября обобщает 
результаты оценки налоговых расходов в виде сводного отчета об оценке налоговых расходов Кемеровской 
области - Кузбасса, в том числе предложения о сохранении (уточнении, отмене) льгот для плательщиков 
налогов, представленные кураторами налоговых расходов. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 27.08.2025 N 528 
"О приостановлении действия пункта 8.9 Правил формирования, предоставления и распределения 

субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Кемеровской области - Кузбасса, 
утвержденных постановлением Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 30.06.2020 N 377, и 
особенностях предоставления в 2025 году субсидий из областного бюджета бюджету муниципального 
образования" 

 
Приостановлено по 31.12.2025 включительно действие пункта 8.9 Правил формирования, предоставления 

и распределения субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Кемеровской области 
- Кузбасса, в котором определено, что соглашение о предоставлении субсидии должно содержать обязательство 
об установлении в договоре (муниципальном контракте) о выполнении работ по строительству, реконструкции 
объектов капитального строительства муниципальной собственности муниципального образования авансовых 
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платежей в размере, не превышающем 30 процентов суммы соответствующего договора (муниципального 
контракта). 

Установлено, что при предоставлении в 2025 году субсидий из областного бюджета бюджету 
муниципального образования в целях софинансирования расходных обязательств муниципальных образований, 
возникающих из договоров (муниципальных контрактов) о выполнении работ по строительству, реконструкции 
объектов капитального строительства муниципальной собственности муниципального образования, условием 
соглашения о предоставлении указанных субсидий является обязательство об установлении в договоре 
(муниципальном контракте) о выполнении работ по строительству, реконструкции объектов капитального 
строительства муниципальной собственности муниципального образования, в целях софинансирования которых 
предоставляются субсидии, авансовых платежей в размере, не превышающем 50 процентов от суммы 
соответствующего договора (муниципального контракта). 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 25.08.2025 N 522 
"Об утверждении Порядка предоставления за счет средств областного бюджета субсидии юридическим 

лицам, индивидуальным предпринимателям на возмещение затрат, возникающих при перевозке отдельных 
категорий обучающихся, имеющих право на меры социальной поддержки в соответствии с Законом Кемеровской 
области от 05.07.2013 N 86-ОЗ "Об образовании" 

 
Установлены условия и порядок предоставления субсидии, порядок проведения отбора. Определены 

требования, которым должен соответствовать претендент на дату не ранее 1-го числа месяца, в котором 
подается заявка. Например, не являться иностранным юридическим лицом, в том числе местом регистрации 
которого является государство или территория, включенные в перечень государств и территорий, используемых 
для промежуточного (офшорного) владения активами в Российской Федерации, а также российским 
юридическим лицом, в уставном (складочном) капитале которого доля участия офшорных компаний в 
совокупности превышает 25 процентов; не находиться в перечне организаций и физических лиц, в отношении 
которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму и др. Проверка 
претендента на соответствие требованиям осуществляется автоматически в государственной интегрированной 
информационной системе управления общественными финансами "Электронный бюджет". Документы, которые 
предоставляет претендент: заявление на участие в отборе получателей субсидии на возмещение затрат; копия 
учредительного документа (со всеми внесенными изменениями) или копия паспорта (для индивидуальных 
предпринимателей); обязательство по осуществлению перевозки отдельных категорий обучающихся (в виде 
копии контракта на выполнение работ по осуществлению регулярных перевозок по межмуниципальным 
маршрутам регулярных перевозок и (или) муниципальным маршрутам регулярных перевозок по регулируемым 
тарифам); выписка из сводного расписания движения транспортных средств. Результат предоставления 
субсидии - перевозка обучающихся, имеющих право на меры социальной поддержки. 

Получатель субсидии ежемесячно в срок до 7-го числа месяца, следующего за отчетным месяцем (за 
декабрь - в 1-й рабочий день месяца, следующего за отчетным месяцем), представляет главному 
распорядителю реестр(ы) выполненной транспортной работы, учитывающий(ие) перевезенных лиц. Главный 
распорядитель в течение 2 рабочих дней принимает решение о предоставлении субсидии либо решение об 
отказе в предоставлении субсидии. Получатель субсидии ежеквартально не позднее 30-го числа месяца, 
следующего за отчетным кварталом, представляет главному распорядителю отчет о достижении значений 
результата предоставления субсидии, отчет о реализации плана мероприятий (контрольных точек) по 
достижению результата предоставления субсидии. 

В случае нарушения получателем субсидии условий и порядка, установленных при предоставлении 
субсидии, а также в случае недостижения значений результата предоставления субсидии к получателю субсидии 
применяется мера ответственности в виде возврата субсидии в областной бюджет в размере суммы субсидии, 
предоставленной получателю субсидии. В случае нарушения получателем субсидии условий, установленных при 
предоставлении субсидии (за исключением случая недостижения значений результата предоставления 
субсидии), к получателю субсидии применяются штрафные санкции в размере одной десятой процента от суммы 
субсидии, предоставленной получателю субсидии. 

Срок действия постановления ограничен 31.12.2025. 
 
Распоряжение Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 07.08.2025 N 455-р 
"О внесении изменения в распоряжение Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 17.12.2021 N 

740-р "Об утверждении перечня главных администраторов доходов областного бюджета" 
 
С 01.01.2026 уточнены коды бюджетной классификации Российской Федерации и их наименования. 

Например, из главных администраторов доходов областного бюджета исключен Комитет по охране объектов 
культурного наследия Кузбасса; введен главный администратор доходов областного бюджета - Управление 
ветеринарии Кузбасса, с кодами бюджетной классификации: "Административные штрафы, установленные главой 
8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, за административные 
правонарушения в области охраны окружающей среды, природопользования и обращения с животными, 
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налагаемые должностными лицами органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, 
учреждениями субъектов Российской Федерации (иные штрафы)" и "Невыясненные поступления, зачисляемые в 
бюджеты субъектов Российской Федерации". 

 
ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИЯ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 27.08.2025 N 529 
"Об утверждении Положения о региональной автоматизированной информационной системе "Награды. 

Кузбасс" 
 
Региональная автоматизированная информационная система "Награды. Кузбасс" предназначена для 

автоматизации работы органов государственной власти Кемеровской области - Кузбасса, иных государственных 
органов Кемеровской области - Кузбасса в части унификации баз данных награжденных государственными 
наградами Российской Федерации, поощрениями Президента Российской Федерации, ведомственными 
наградами Российской Федерации, наградами Кузбасса, наградами Губернатора Кемеровской области - 
Кузбасса, наградами Правительства Кемеровской области - Кузбасса, наградами органов государственной 
власти Кемеровской области - Кузбасса, иных государственных органов Кемеровской области - Кузбасса, 
формирования списка награжденных по различным критериям, отображения процесса согласования документов, 
безопасного хранения данных, формирования документов для дальнейшей работы в области наградной 
деятельности. Основная задача РАИС "Награды. Кузбасс" состоит в комплексной автоматизации процессов и 
задач, связанных с оформлением документов по награждению граждан, государственных гражданских служащих, 
муниципальных служащих и коллективов организаций государственными наградами и поощрениями 
Кемеровской области - Кузбасса, иных организаций, участвующих в наградной деятельности. 

Определены основные функции РАИС "Награды. Кузбасс": систематизация сведений о награжденных 
лицах, коллективах и организациях; обеспечение возможности учета, поиска и аналитической обработки данных; 
организация работы с входящими заявками и ходатайствами о награждении. Установлены правила организации 
работы, состав участников информационного взаимодействия с использованием РАИС "Награды. Кузбасс". 
Информация, содержащаяся в РАИС "Награды. Кузбасс", подлежит защите в соответствии с законодательством 
Российской Федерации об информации, информационных технологиях и о защите информации. В РАИС 
"Награды. Кузбасс" запрещается создание, размещение и хранение электронных документов, содержащих 
сведения, отнесенные к государственной тайне. 

 
ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 25.08.2025 N 95-ОЗ 
"О внесении изменений в статьи 12 и 15-1 Закона Кемеровской области "Об образовании" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 20.08.2025) 
 
Дополнено, что право на получение возмещения затрат на оплату обучения имеют малоимущие одиноко 

проживающие студенты, обучающиеся на платной основе по очной форме обучения в образовательных 
организациях высшего образования и профессиональных образовательных организациях, находящихся на 
территории Кемеровской области - Кузбасса. Уточнен круг лиц, на которые не распространяется право на 
получение возмещения затрат на оплату обучения. Например, на студентов, имеющих отметку 
"удовлетворительно" по итогам семестра; на студентов первого курса, обучающихся в профессиональных 
образовательных организациях, за исключением лиц, окончивших общеобразовательные организации и 
получивших медаль "За особые успехи в учении" I степени или медаль "За особые успехи в учении" II степени. 

Обучающиеся 2 - 11-х классов образовательных организаций, прошедшие промежуточные аттестации в 
период с 1 января по 31 мая текущего года по всем учебным предметам на отметку "отлично", имеют право на 
бесплатный проезд в период с 1 июня по 31 декабря текущего года, прошедшие промежуточные аттестации в 
период с 1 сентября по 31 декабря текущего года по всем учебным предметам на отметку "отлично", имеют 
право на бесплатный проезд в период с 1 января по 31 мая года, следующего за текущим, транспортом общего 
пользования, за исключением перевозок маршрутным такси и перевозок легковым такси. 

Студенты государственных профессиональных образовательных организаций и образовательных 
организаций высшего образования, обучающиеся по очной форме обучения и прошедшие промежуточную 
(итоговую) аттестацию в период с 1 марта до 1 августа текущего года по всем учебным предметам на отметку 
"отлично", имеют право на бесплатный проезд в период с 1 августа по 31 декабря текущего года и в период с 1 
января до 1 марта года, следующего за текущим, прошедшие промежуточную (итоговую) аттестацию в период с 
1 сентября до 1 марта текущего учебного года по всем учебным предметам на отметку "отлично", имеют право 
на бесплатный проезд в период с 1 марта до 1 августа года окончания данного учебного года транспортом 
общего пользования, за исключением перевозок маршрутным такси и перевозок легковым такси. 

 
При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы КонсультантПлюс. 
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